

# 人民法院报

邮发代号：1-174 2025年1月28日 星期二  
中华人民共和国最高人民法院主管主办



总第9659期 国内统一连续出版物号：CN 11-0194  
PEOPLE'S COURT DAILY http://www.rmfb.com

## 习近平致电祝贺卢卡申科当选连任白俄罗斯总统

新华社北京1月27日电 1月27日，国家主席习近平致电亚历山大·卢卡申科，祝贺他当选连任白俄罗斯共和国总统。

习近平指出，近年来，我同总统先生保持密切交往，共同擘画和引领中白关系发展，推动两国关系达到全天候全面战略伙伴的历史最高水平。双方政治互信持续巩固，共建“一带一路”合作成果丰硕，多边协

作富有成效。我高度重视中白关系发展，愿同总统先生一道努力，赓续两国传统友好，深化双方互利合作，推动中白关系取得更大发展，更好造福两国人民。

## 习近平向美国艾奥瓦州友人回赠新春贺卡

新华社北京1月27日电 1月27日，国家主席习近平向美国艾奥瓦州友人回赠新春贺卡，致以节日祝福。习近平表示，我40年前到访美丽的艾奥瓦州，受

到你们的热情接待，至今记忆犹新。中美两国拥有广泛共同利益和广阔合作空间，可以成为伙伴和朋友，相互成就、共同繁荣，造福两国、惠及世

界。希望两国人民多走动、多交流，共同续写两国人民友好故事，为中美关系发展作出新贡献。

下转第三版

# 中共中央国务院举行春节团拜会

## 习近平发表讲话

代表党中央和国务院，向全国各族人民，向香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞、台湾同胞和海外侨胞拜年

李强主持 赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正出席



1月27日，中共中央、国务院在北京人民大会堂举行2025年春节团拜会。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表讲话。



1月27日，中共中央、国务院在北京人民大会堂举行2025年春节团拜会。党和国家领导人习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等同首都各界人士欢聚一堂、共迎佳节。

## 在二〇二五年春节团拜会上的讲话

(2025年1月27日，上午)

习近平

同志们，朋友们：

乙巳蛇年春节即将到来。我们在这里欢聚一堂，共迎新春。

首先，我代表党中央和国务院，向大家致以节日的美好祝福！向全国各族人民和香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞、台湾同胞、海外侨胞拜年！

即将过去的甲辰龙年，是我们振奋龙马精神、历经风雨彩虹的一年。一年来，面对复杂严峻形势，我们沉着应变、综合施策，攻坚克难、砥砺前行，中国式现代化迈出新的坚实步伐。

我们扎实推动高质量发展，有效落实各项存量政策，加大推出一揽子增量政策，促进经济回暖向好。科技创新和产业创新成果丰硕，新质生产力稳步发展。区域协调发展、城乡融合发展展现新面貌。放眼全球，我国仍然是世界经济增长的重要引擎。

我们注重各项事业协调并进，社会主义民主法治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设、国防和军队建设都取得新进步。隆重庆祝新

中国成立75周年。召开党的二十届三中全会，推动进一步全面深化改革。着力保障和改善民生，就业、物价保持稳定，脱贫攻坚成果进一步巩固拓展。统筹发展和安全，有序有效化解重点领域风险，社会大局保持稳定。有力应对重大自然灾害，高效开展西藏日喀则地区抗震救灾。继续做好港澳工作，隆重庆祝澳门回归祖国25周年。我国体育健儿在巴黎奥运会上取得境外参赛最好成绩，让海内外中华儿女深感自豪。

我们准确把握世界发展大势，深入推进中国特色大国外交，积极推动全球治理体系变革，深化“全球南方”团结合作，推进高质量共建“一带一路”走深走实，为维护世界和平稳定、促进人类发展进步注入更多正能量。

我们坚持以党的自我革命引领社会革命，一以贯之推进全面从严治党，扎实开展党纪学习教育，继续加大反腐败力度，党的领导坚强有力，党风政风持续好转，为各项事业发展提供了根本保证。

下转第三版

新华社北京1月27日电 中共中央、国务院27日上午在人民大会堂举行2025年春节团拜会。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表讲话，代表党中央和国务院，向全国各族人民，向香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞、台湾同胞和海外侨胞拜年。

习近平强调，即将过去的甲辰龙年，是我们振奋龙马精神、历经风雨彩虹的一年。一年来，面对复杂严峻形势，我们沉着应变、综合施策，攻坚克难、砥砺前行，中国式现代化迈出新的坚实步伐。

李强主持团拜会，赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等出席。

人民大会堂宴会厅灯光璀璨、暖意融融，各界人士2000多人欢聚一堂、共迎佳节，现场洋溢着欢乐祥和的节日气氛。

上午10时许，在欢快的乐曲声中，习近平等党和国家领导人步入大厅，向大家亲切致意，同大家互致问候、祝福新春，全场响起热烈掌声。

习近平在讲话中指出，过去一年，我们扎实推动高质量发展，有效落实各项存量政策，加大推出一揽子增量政策，促进经济回暖向好。科技创新和产业创新成果丰硕，新质生产力稳步发展。区域协调发展、城乡融合发展展现新面貌。放眼全球，我国仍然是世界经济增长的重要引擎。我们注重各项事业协调并进，社会主义民主法治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设、国防和军队建设都取得新进步。隆重庆祝新中国成立75周年。召开党的二十届三中全会，推动进一步全面深化改革。着力保障和改善民生，就

业、物价保持稳定，脱贫攻坚成果进一步巩固拓展。统筹发展和安全，有序有效化解重点领域风险，社会大局保持稳定。有力应对重大自然灾害，高效开展西藏日喀则地区抗震救灾。继续做好港澳工作，隆重庆祝澳门回归祖国25周年。我国体育健儿在巴黎奥运会上取得境外参赛最好成绩，让海内外中华儿女深感自豪。我们深入推进中国特色大国外交，积极推动全球治理体系变革，深化“全球南方”团结合作，推进高质量共建“一带一路”走深走实，为维护世界和平稳定、促进人类发展进步注入更多正能量。我们一以贯之推进全面从严治党，扎实开展党纪学习教育，继续加大反腐败力度，党的领导坚强有力，党风政风持续好转，为各项事业发展提供了根本保证。

习近平强调，一年来的发展历程很不平凡，成绩令人鼓舞。

下转第三版

## 让群众看得明白、用得方便

### ——“要素式”起诉状、答辩状示范文本推广应用工作探访

本报记者 乔文心 张巧雨 刘熠博 本报通讯员 吴阿荣

当事人来法院“打官司”，第一道程序往往和诉状有关。

如何让缺乏法律知识、不熟悉诉讼流程的普通群众也能准确填写诉状？如何让起诉状更清晰、当事人填写更便捷？如何进一步优化立案服务，切实打通诉讼服务“最后一公里”？

《人民法院第六个五年改革纲要（2024—2028年）》指出：“加强诉讼文书标准化建设，统一规范各类案件起诉状、答辩状、上诉状、申诉书等文书格式，为人民

群众诉讼提供指引和便利。”

近日，全国法院开始全面推进应用民事起诉状、答辩状示范文本，范围涵盖金融借款、民间借贷、劳动争议等11类常见多发的民事案件。记者发现，相比2016年发布的《民事起诉状文书样式》，新的示范文本将各项内容逐一进行了要素化、表格化，填写指向更加清晰、填写内容更加明确。

“要素式”起诉状、答辩状好用吗？为当事人和律师带来了哪些便利？本报记者分别赴北

京、内蒙古、上海、河南等地法院进行了探访。

探访地：北京市西城区人民法院  
加强指引 辅助当事人准确规范填写

“您的诉讼请求是解除婚姻关系，这个‘请求’法院查询我女儿消费记录，引导其树立正确消费观、价值观”不能写在诉讼请求里，这不在法院的受理范围之内。”

下转第三版

## 重庆高院工作报告高票通过

### 为奋力谱写中国式现代化重庆篇章贡献法院智慧力量

本报讯（记者 刘洋 通讯员 唐诗陈传玉）1月22日下午，在重庆市第六届人民代表大会第三次会议闭幕会上，重庆市高级人民法院院长李永利所作的重庆高院工作报告获高票通过。

2024年，重庆法院紧扣“奋力谱写中国式现代化重庆篇章”总纲领总遵循，始终锚定“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”目标，坚持“干字当头”，狠抓“九分落实”，感恩奋进、唯实争先，坚决兑现“总书记有号令、党中央有部署，重庆见行动，法院必担当”的政治承诺。数据显示，2024年，重庆三级法院收案99.8万件，结案97.9万件，同比分别增长6.5%、4.3%。

2024年，重庆法院完整准确全面贯彻新发展理念，服务保障“六个区”建设，审结与经济发展密

切相关的一审民事案件44万件，助力打造西部地区高质量发展先行区；组织西部陆海新通道沿线法院在渝共签合作协议，助力打造内陆开放国际合作引领区；着力推动“三攻坚一盘活”改革突破成效显现，妥善办结相关案件7685件，出清“僵尸国企”48家，盘活国有资产2.6亿元，助力打造全面深化改革先行区；推动出台重庆市矛盾纠纷多元化解促进条例，助力打造超大城市现代化治理示范区；审结涉城市重点功能片区建设案件1327件，审结涉“三农”案件3186件，助力打造城乡融合乡村振兴示范区；完善“1+1+6”环境资源审判组织体系，审结一审环境资源案件1335件，追究刑事责任834人，助力打造美丽中国建设先行区。



## 49个月的坚持，源于一份信任

本报记者 孙兵 本报通讯员 李安琪



图为宽城区法院审判委员会专职委员王子明（中）向老王（右）送达《信用修复证明书》。

1月15日，农历腊月十六，距离北方小年还有一周的时间，大街上张灯结彩，年味十足。下午1点，吉林省长春市宽城区人民法院审判委员会专职委员王子明将《信用修复证明书》装入公文包，准备向被执行人老王送去一份特殊的新年祝福。

事情还得从2017年说起。老王在宽城区经营着一家小有名气的玻璃公司，销售业绩一直不错。一场突如其来的变故，让老王遭遇了人生“至暗时刻”。

2017年7月31日，玻璃公司员工小许在一次作业中因意外受伤，就医治疗后，经社保部门认定为工伤，并鉴定为二级伤残。2020年，案件经宽城区法院审理，最终判决玻璃公司赔

偿小许各项经济损失86万余元。案件进入执行程序后，王子明迅速查封冻结了该公司账户，却发现公司名下已无可供执行的财产。王子明来到玻璃公司实地走访，发现公司现有固定资产也只剩部分生产设备。

经调查，由于市场遇冷，该公司不仅投入生产的产品变现困难，而且还有数十名工人的工资尚未发放。小许的意外受伤，让本就“如履薄冰”的玻璃公司更是“雪上加霜”……

为寻求“最优解”，王子明将老王和小许约到了宽城区法院接待室，共同商量解决方案。

“小许的工伤事故我感到很遗憾，我愿意承担全部损失，但现在一次性结清实在是力不从心……”老王愁容满面。

下转第三版

敬告读者：根据国务院办公厅春节放假安排，本报1月29日至2月4日休刊七期。2月5日正常出版。祝广大读者新春快乐，阖家幸福！ 本报编辑部



扫码观看《民法君“典”案例》



扫码观看，和AI主播夏静一起速览《每周法治热点》

新春走基层